
Miasto prowadzi szereg działań ma-
jących na celu poprawę jakości po-
wietrza. Wśród tych działań wymienić 
należy wsparcie mieszkańców przy wy-
mianie pieców na paliwo stałe, termo-
modernizację budynków użyteczności 
publicznej np. szkół i przedszkoli, ter-
momodernizację zabudowy wieloro-
dzinnej, przyłączenia kolejnych wielo-
rodzinnych budynków mieszkaniowych 
do ciepłowniczej sieci miejskiej, zakup 
16 autobusów energooszczędnych  
o najmniejszej emisji CO2 i zanieczysz-
czeń, budowę farmy fotowoltaicznej 
przez MPGK. Do poprawienia jakości 
powietrza konieczne jest także wspar-
cie ze strony mieszkańców w te działa-
nia. Poprzez wspólne posunięcia można 
zmniejszyć emisję zanieczyszczeń. Nie-
zależnie od nich „Roczna ocena jakości 
powietrza w województwie zachodnio-
pomorskim za 2020 rok”, wskazuje, że 
teren Gminy Miasto Stargard jest obsza-
rem przekroczeń poziomu: 
• docelowego stężenia benzo(a)pirenu  
w pyle PM10 pod kątem ochrony zdrowia,
• poziomu celu długoterminowego 
ozonu pod kątem ochrony zdrowia,
• poziomu celu długoterminowego ozo-
nu pod kątem ochrony roślin (Roczna ocena 
jakości powietrza w województwie zachodniopomor-
skim, raport wojewódzki za rok 2020, Główny In-
spektorat Ochrony Środowiska, Departa-
ment Monitoringu Środowiska, s. 107).

Dbamy o jakość 
powietrza w mieście

Corocznie Zarząd Usług Komunalnych 
prowadzi edukację ekologiczną, któ-
ra obejmuje tematy zakazu spalania 
odpadów w piecach oraz emisyjności 
pieców. Dodatkowo Straż Miejska pro-
wadzi kontrole i działania informacyjne 
dot. przestrzegania przepisów ograni-

czających używanie paliw o nieodpo-
wiedniej jakości. W 2020 r. na terenie 
miasta odbyło się 159 kontroli z zakresu 
zakazu spalania odpadów. 

Nie bez znaczenia jest fakt, iż wysokie 
wartości notuje się, kiedy trwa sezon 
grzewczy. To właśnie domowe kotłow-
nie, stare piece, które nie spełniają 

W tym numerze porozmawiamy o: 

norm, najbardziej przyczyniają się do 
pogorszenia jakości powietrza. Emisja 
zanieczyszczeń tj. pyłami zawieszonymi 
PM2.5, PM10 oraz benzoapirenem, któ-
ry jest składnikiem smogu - pochodzą 
z emisji komunalno – bytowych tzn.  
z pieców niespełniających standardów 

lub z paliw o wysokiej emisyjności. Mu-
simy pamiętać, że pyły zawieszone oraz 
aerozol atmosferyczny mają negatywny 
wpływ na nasze zdrowie. Są one m.in. 
rakotwórcze, nasilają astmę, powodu-
ją kaszel, mogą mieć także wpływ na 
układ krążenia. W związku z tym nie-
zwykle ważna jest dbałość o dobrą ja-
kość powietrza przez nas wszystkich.
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Od czerwca 2020 r. do końca listopada 
2021 r. w ramach Zachodniopomorskiego 
Programu Antysmogowego wymieniono  
w Stargardzie w 109 mieszkaniach i do-
mach wysokoemisyjne piece opalane pali-
wem stałym. Program przewiduje wymia-
nę w 200 lokalach. Pozostało jeszcze około 

70 grantów. Mogą z nich skorzystać osoby 
fizyczne – mieszkające zarówno w kamieni-
cach, jak i w domach jednorodzinnych. Każ-
dy grant to kwota 7500 zł. Projekt trwa do 
końca 2023 r. lub do wyczerpania środków. 

Dla kogo grant? 
 
Dofinansowanie jest przeznaczone dla 
stargardzian, którzy mieszkają w zabudo-
wie jedno- lub wielorodzinnej ze źródłem 
ciepła na paliwo stałe. Pod danym adresem 
nie może być zarejestrowana działalność 
gospodarcza. Efektywność energetyczna 
budynku powinna wynosić nie więcej niż 
EPH+W 150 kWh/m2 rocznie – określana 
na podstawie świadectwa charakterystyki 
energetycznej. Posiadanie świadectwa nie 
jest konieczne - taki dokument może być 
wykonany na koszt miasta. Stary piec trze-
ba wymienić na bardziej nowoczesne urzą-
dzenie – o niskiej emisyjności, np. na sieć 
miejską, instalację ogrzewania gazowego, 
elektrycznego, olejowego oraz opartego 

Usuń „kopciucha” i weź 7500 zł
zgoda zarządcy lokalu (np. uchwała wspól-
noty), przy zabudowie jednorodzinnej zgo-
da wszystkich współwłaścicieli,
- fotografie pieca na paliwo stałe (mogą być 
wydruki).

Umowa

Po spełnieniu wszystkich powyższych 
warunków podpisywana jest umowa  
o powierzenie grantu. Okres trwałości pro-
jektu określony jest do 2029 roku. Dopiero 
po podpisaniu umowy można przystąpić do 
wymiany pieca. Podczas trwania projektu 
odbędą się minimum 2 wizyty kontrolne 
z urzędu.

Rozliczenie trzeba przedłożyć w terminie 
do 30 dni od daty zakończenia inwestycji 
(daty dokumentu końcowego).
Obowiązkowe dokumenty przy składaniu 
rozliczenia:
- wypełniony druk rozliczenia,
- powykonawczy protokół szczelności  
– w przypadku instalacji gazowej,
- powykonawcza opinia kominiarska (jeżeli 
dotyczy),
- dokument potwierdzający utylizację pieca 
lub przekazania odpadu (zaświadczenie ze 
złomu lub z MPGK Sp. z o.o.),
- fotografie nowej instalacji,
- potwierdzenie, że zainstalowano fabrycz-
nie nowe, ekologiczne źródło ciepła, co 
najmniej klasy 5 w przypadku kotłów na 
paliwo stałe,
- fotografie nowego pieca i miejsca po li-
kwidacji starego,
- zgłoszenie robót budowlanych lub po-
zwolenia na budowę (jeżeli dotyczy inwe-
stycji).

Po spełnieniu powyższych wymagań na konto 
grantobiorcy zostanie zrealizowany przelew  
w wysokości 7500 zł.

Podstawowe założenia programu zapre-
zentowane są w tabeli porównawczej ni-
niejszego wydania.   Polecamy zapoznać 
się z regulaminem dostępnym w Urzę-
dzie bądź na stronie internetowej.  Udzie-
lamy także informacji telefonicznych pod 
numerem telefonu 91 578-38-44. 

na odnawialnych źródłach energii.
 
Jak zdobyć dofinasowanie? 

Etapy otrzymania grantu:
1) złożenie wniosku o przyznanie grantu  
w ramach  
2) projektu,
3) dołączenie świadectwa charakterystyki 
energetycznej wykonane na zlecenie wnio-
skodawcy o grant – jego brak nie dyskwa-
lifikuje wniosku, miasto może zlecić wyko-
nanie takiego dokumentu na własny koszt, 
4) podpisanie umowy o powierzenie gran-
tu,
5) uzyskanie dokumentacji i odbiorów wy-
maganych prawem budowlanym (jeżeli 
dotyczy), 
6) rozpoczęcie prac i rozbiórka źródła ciepła 
przez wnioskodawcę i na jego koszt, tego 
etapu nie wolno rozpocząć przed podpisaniem 
umowy o dofinansowanie,
7) złożenie rozliczenia inwestycji wraz z do-
kumentami,
8) realizacja przelewu grantu na konto 
mieszkańca.

Zgłoszenie

Druki zgłoszeń znajdują się w Biurze Obsłu-
gi Klienta Urzędu Miejskiego (ul. Hetmana 
Stefana Czarnieckiego 17) oraz na stronie in-
ternetowej www.stargard.eu – zakładka DLA 
MIESZKAŃCA – ikonka OCHRONA ŚRODO-
WISKA – zakładka WYMIANA PIECÓW.
Wypełniony formularz wraz z załącznikami 
należy dostarczyć do Biura Obsługi Klienta 
– osobiście lub pocztą. 

Obowiązkowe dokumenty przy zgło-
szeniu o przyznanie grantu:
- wypełnione zgłoszenie,
- potwierdzenie prawa dysponowania nie-
ruchomością (kopia aktu notarialnego),  
a w przypadku najemców – zgoda właściciela,
- informacja z Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej o braku możliwości podłączenia 
do sieci miejskiej lub informacja o planowa-
nym podłączeniu,
- informacja z gazowni, np. warunki przyłą-
czenia do sieci,
- w przypadku zabudowy wielorodzinnej 
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W Stargardzie ruszył nabór w ramach Zachodniopomorskiego Progra-
mu Antysmogowego termomodernizacja zabudowy jednorodzinnej 
z wymianą nie ekologicznych pieców na paliwo stałe. Program przewi-
duje wymianę maksymalnie 70 sztuk pieców oraz termomodernizacje 
częściowe lub pełne. 

Mogą z nich skorzystać osoby fizyczne – mieszkające w domach jedno-
rodzinnych. Każdy grant to kwota 25 000 zł w przypadku częściowej ter-
momodernizacji oraz 50 000 zł w przypadku pełnej termomodernizacji. 
Rodzaj termomodernizacji określa audyt energetyczny. Projekt trwa do 
końca stycznia 2023 r. lub do wyczerpania środków. 

Dla kogo grant?
Dofinansowanie jest przeznaczone dla stargardzian, którzy mieszkają  
w zabudowie jednorodzinnej ze źródłem ciepła na paliwo stałe. Pod 
danym adresem nie może być zarejestrowana działalność gospodarcza. 
Efektywność energetyczna budynku musi wynosić więcej niż EPH+W 
150 kWh/m2 rocznie – określana na podstawie audytu energetycznego. 
Posiadanie ww. audytu nie jest konieczne – taki dokument może być 
wykonany na koszt miasta. Stary piec trzeba wymienić na bardziej no-
woczesne urządzenie –o niskiej emisyjności np., sieć miejska. Inne opcja 
to np. instalacja ogrzewania gazowego, elektrycznego, pompa ciepła, 
czy opartego na odnawialnych źródłach energii.
 
Jak zdobyć dofinasowanie? 
Etapy otrzymania grantu:
1) złożenie zgłoszenia o przyznanie grantu w ramach projektu,
2) dołączenie audytu energetycznego wykonane na zlecenie wniosko-
dawcy o grant – jego brak nie dyskwalifikuje wniosku, miasto może zle-
cić wykonanie takiego dokumentu na własny koszt, 
3) podpisanie umowy o powierzenie grantu z zaznaczeniem rodzaju 
termomodernizacji,
4) uzyskanie dokumentacji i odbiorów wymaganych prawem budowla-
nym (jeżeli dotyczy), 
5) wymiana źródła ciepła przez wnioskodawcę i na jego koszt, demontaż 
starego pieca, zakup nowego, ocieplenie budynku tego etapu nie wolno 
rozpocząć przed podpisaniem umowy o dofinansowanie,
6) złożenie rozliczenia inwestycji wraz 
z dokumentami,
7) przelew grantu na konto mieszkańca.

Zgłoszenie
 
Druki zgłoszeń znajdują się w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miejskiego 
(ul. Hetmana Stefana Czarnieckiego 17) oraz na stronie internetowej 
www.stargard.eu – zakładka DLA MIESZKAŃCA – ikonka OCHRONA 
ŚRODOWISKA – zakładka WYMIANA PIECÓW.
Wypełniony formularz wraz z załącznikami należy dostarczyć do Biura 
Obsługi Klienta – osobiście lub pocztą. 

Obowiązkowe dokumenty przy zgłoszeniu o przyznanie grantu:
- wypełniony wniosek,

Termomodernizacja domków z wymianą pieców 
z dofinansowaniem 25 000 lub 50 000 zł

- potwierdzenie prawa dysponowania nieruchomością (kopia aktu no-
tarialnego), 
- zgoda wszystkich właścicieli nieruchomości,
- informacja z Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej o braku możliwości 
podłączenia do sieci miejskiej lub informacja o planowanym podłącze-
niu,
- informacja z gazowni, np. warunki przyłączenia do sieci, lub odmowa 
przyłączenia,
- fotografie pieca na paliwo stałe i frontu domu (mogą być wydruki).

Umowa
Po spełnieniu wszystkich powyższych warunków podpisywana jest 
umowa o powierzenie grantu. Projekt ma swoją trwałość do 2029 roku. 
Dopiero po podpisaniu umowy można przystąpić do wymiany pieca  

i prac dociepleniowych. Podczas trwania projektu odbędą się minimum 
2 wizyty z urzędu.

Rozliczenie trzeba przedłożyć w terminie 30 dni od daty zakończenia in-
westycji (daty dokumentu końcowego).
Obowiązkowe dokumenty przy składaniu rozliczenia:
- wypełniony druk rozliczenia,
- powykonawczy protokół szczelności – w przypadku instalacji gazowej,
- powykonawcza opinia kominiarska (jeżeli dotyczy),
- dokument potwierdzający utylizację pieca lub przekazania odpadu 
(zaświadczenie ze złomu lub z MPGK Sp. z o.o. w przypadku pieców ka-
flowych),
- fotografie nowej instalacji,
- karty produktów materiałów dociepleniowych,
- potwierdzenie, że zainstalowano fabrycznie nowe źródło ciepła co naj-
mniej klasy 5 w przypadku kotłów na paliwo stałe,
- fotografie nowego pieca i miejsca po likwidacji starego,
- zgłoszenie robót budowlanych lub pozwolenia na budowę (jeżeli do-
tyczy inwestycji).

Po spełnieniu powyższych wymagań na konto grantobiorcy realizowany jest 
przelew w wysokości określonej w umowie, czyli odpowiednio 25 000 zł albo 
50 000 zł. 

Podstawowe założenia programu zaprezentowane są w tabeli porów-
nawczej niniejszego wydania.   Polecamy zapoznać się z regulaminem 
dostępnym w Urzędzie bądź na stronie internetowej.  Udzielamy także 
informacji telefonicznych pod numerem telefonu 91 578-38-44.  
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Powyższa tabela jest zbiorem najważniejszych informacji dot. programów, z których można skorzystać w Stargardzie. Dwa programy dofinan-
sowane są ze środków zewnętrznych, program Czyste Powietrze ze środków krajowych. Analizując programy należy przede wszystkim wziąć pod 

uwagę rodzaj zabudowy, rodzaj planowanej inwestycji. Procedura otrzymania dofinansowania jest inna w przypadku Zachodniopomorskich 
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Programów Antysmogowy i w czystym Powietrzu. W ZPA obowiązuje forma papierowa, natomiast w Czystym Powietrzy jest zarówno papierowa 
jak i elektroniczna. Jednak aby otrzymać którekolwiek dofinansowanie w pierwszej kolejności należy zapoznać się z regulaminami. Polecamy tez 

umówienie się na spotkanie w urzędzie bądź rozmowę telefoniczną. Pomożemy, pokierujemy.
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Program prowadzony jest w trybie ciągłym, czyli wnioski są oce-
niane na bieżąco. Wnioski są przyjmowane i rozpatrywane przez 
właściwe terytorialnie wojewódzkie fundusze ochrony środowi-
ska i gospodarki wodnej (WFOŚiGW) oraz są przyjmowane przez 
gminy, które przystąpiły do realizacji programu.

Nabór wniosków

Ścieżka internetowa, na rządowym portalu gov.pl (zakładka „Nie-
ruchomości i środowisko” a potem opcja „Skorzystaj z programu 
Czyste Powietrze”).
Ścieżka za pośrednictwem banku, który przystąpił do programu 
o jest chęć skorzystania z dotacji z przeznaczeniem na częściową 
spłatę kapitału kredytu bankowego (Kredyt Czyste Powietrze jest 
dostępny w wybranych bankach)
Urząd Miejski prowadzi punkt konsultacyjno – informacyjny 
udzielający wsparcia przy składaniu wniosków.

Warunki dofinansowania

• w ramach programu można dofinansować zakup i montaż jed-
nego źródła ciepła do celów ogrzewania lub ogrzewania i c.w.u.,
• w przypadku gdy budynek mieszkalny jest podłączony do sieci 
dystrybucji gazu, w ramach programu nie udziela się dofinanso-
wania na zakup i montaż kotła na paliwo stałe w tym budynku 
mieszkalnym,
• wymieniane źródło ciepła na paliwo stałe musi być trwale wy-
łączone z użytku, dowód likwidacji niezbędny jest do rozliczenia.
• na przedsięwzięcia realizowane w budynkach, na budowę któ-
rych po 31 grudnia 2013 r.:
- został złożony wniosek o pozwolenie na budowę lub odrębny 
wniosek o zatwierdzenie projektu budowlanego,

Czyste Powietrze
- zostało dokonane zgłoszenie budowy lub wykonania robót bu-
dowlanych w przypadku, gdy nie jest wymagane uzyskanie de-
cyzji o pozwoleniu na budowę, nie udziela się dofinansowania na 
ocieplenie przegród budowlanych, wykonanie stolarki okiennej  
i drzwiowej,
• nie udziela się dofinansowania na przedsięwzięcia, dla których 
wnioskowana kwota dotacji jest niższa niż 3 tysiące złotych. Wa-
runek nie dotyczy przedsięwzięć, w zakresie których jest zakup  
i montaż źródła ciepła,
• jeśli w budynku mieszkalnym wydzielono lokale mieszkalne, do-
tacja przysługuje osobno na każdy lokal.

Program skierowany jest do osób fizycznych, które są: właścicielami/
współwłaścicielami budynku mieszkalnego jednorodzinnego 
lub wydzielonego w takim budynku lokalu mieszkalnego z wy-
odrębnioną księgą wieczystą.

Program obejmuje dwie grupy beneficjentów: uprawnionych do:
• podstawowego poziomu dofinansowania - osoby, których rocz-
ny dochód nie przekracza 100 000 zł
• uprawnionych do podwyższonego poziomu dofinansowania - 
osoby, których przeciętny średni miesięczny dochód na osobę  
w gospodarstwie domowym nie przekracza:
1 564 zł – w gospodarstwie wieloosobowym
2 189 zł – w gospodarstwie jednoosobowym

Forma dofinansowania:
dotacja (za pośrednictwem WFOŚiGW, gminy lub przez portal 
gov.pl)
dotacja z przeznaczeniem na częściową spłatę kapitału kredytu 
bankowego (Kredyt Czyste Powietrze dostępny w wybranych 
bankach.

W tabeli na środku wydania nie został przedstawiony program pi-
lotażowy dla województwa zachodniopomorskiego, który skie-
rowany jest do zabudowy wielorodzinnej. Zakłada on poprawę 
jakości powietrza przez wymianę minimum 500 nieefektywnych 
źródeł ciepła na paliwo stałe w budynkach wielorodzinnych. Pro-
gram rozpoczął działalność 14 kwietnia 2021 roku. Budżet dzia-
łania to 10 mln zł ze środków Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej. 
1. Do programu mogą zgłosić się osoby fizyczne będąca właści-

Poprawa jakości powietrza poprzez wymianę źródeł 
ciepła w budynkach wielorodzinnych - pilotaż 

na terenie województwa zachodniopomorskiego
cielem/współwłaścicielem lokalu mieszkalnego, z wyodrębnioną 
księgą wieczystą, wydzielonego w budynku mieszkalnym wie-
lorodzinnym mieszczącym od 3 do 20 lokali mieszkalnych. Tak 
jak w przypadku zabudowy jednorodzinnej dochód beneficjenta 
nie może przekroczyć kwoty 100 000 zł. 
Przedsięwzięcia, które mogą otrzymać dofinansowanie to np.: 
demontaż nieefektywnego źródła ciepła i zastąpienie go ekolo-
gicznym, zakup i montaż okien, drzwi oddzielającej lokal od prze-
strzeni nieogrzewanej, dokumentację projektową. 
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Wysokość dofinansowania zależna jest od dochodu beneficjenta. 
Istotne jest, że wniosek należy złożyć przed przystąpieniem de-
montażu i zakupów. 
2. Z programu mogą korzystać także wspólnoty mieszka-
niowe, w których budynkach mieszkalnych znajduje się od 
3 do 20 lokali mieszkalnych. Wysokość dofinansowania to 
maksymalnie 60% faktycznie poniesionych kosztów w za-
leżności od ilości lokali. Przedsięwzięcia obejmujące dofi-
nansowanie to np.: demontaż nieefektywnych źródeł cie-
pła na paliwo stałe oraz zakup i montaż ekologicznego, czy 
-zakup i montaż ocieplenia przegród budowlanych, okien, 

drzwi oddzielających przestrzeń ogrzewaną od nieogrze-
wanej, drzwi/bram garażowych (zawiera również demon-
taż). 

Szczegółowe informacje zawarte są na stronie internetowej:
https://czystepowietrze.gov.pl/woj-zachodniopomorskie-2021/

Można także umówić się na spotkanie w Punkcie Informacyjno 
– Konsultacyjnym w Urzędzie Miejskim, po wcześniejszym umó-
wieniu się na spotkania. Umówić się można pod numerami tele-
fonów: 91 578 48 81 lub 91 578 38 44

Obowiązek wymiany pieców na paliwo stałe wynika z uchwały 
antysmogowej województwa zachodniopomorskiego uchwała 
nr XXX/540/18 z dnia 26 września 2018 r., Sejmiku Województwa 
Zachodniopomorskiego Dz. U. Woj. Zach. Z 2018 r., poz. 4984).
Terminy wymiany kotłów są następujące:

 do 1 stycznia 2024 r. wymienić należy kotły niespełniające żadnych 
standardów emisyjnych (kotły bezklasowe tzw. kopciuchy),  

- do 1 stycznia 2028 r. wymienić należy kotły poniżej klasy 5. 

Obowiązek wymiany pieców
Klasę kotła znajdziemy na tabliczce znamionowej na obudowie 
pieca, w instrukcji obsługi lub w dokumentacji podczas zaku-
pu. Tabliczka informuje, czy piec spełnia wymagania klasy 3, 4 
lub 5 według jednej z dwóch obowiązujących norm. Wszystkie 
piece poniżej 5 klasy będą musiały zostać wymienione. Wy-
miana lub dostosowanie ogrzewaczy niespełniających powyż-
szych wymogów musi nastąpić najpóźniej do 1 stycznia 2028.

W związku z powyższym w Urzędzie Miejskim prowadzone 
są programy wspierające wymianę pieców oraz termomo-
dernizację budynków tj. Zachodniopomorski program An-
tysmogowy likwidacja pieców – oraz termomodernizacja 

zabudowy jednorodzinnej wraz z wymianą pieców. Dodat-
kowo na podstawie porozumienia z WFOŚiGW w Szczeci-
nie wspieramy Stargardzian w składaniu wniosków w pro-
gramie Czyste Powietrze. Zachodniopomorskie Programy 
Antysmogowe mogą dać refinansowanie w kwocie 7500 zł 
za wymianę pieca oraz 25 000 zł lub 50 000 zł za wymianę 
pieca połączoną z termomodernizacją częściową lub pełną. 
Wysokość dofinansowania w Czystym Powietrzu zależy od 
wysokości dochodu rodziny, i jest od kilku tysięcy, a mak-
symalne dofinansowanie to 37 000 zł. Na dalszych stronach 
biuletynu można zapoznać się z założeniami każdego pro-
gramu. W Biurze Obsługi Klienta oraz w Wydziale Gospo-
darki Komunalnej i Ochrony Środowiska Urzędu Miejskiego 
można uzyskać wszystkie niezbędne informacje oraz pomoc 
w wyborze najlepszego rozwiązania dla danego mieszkańca. 
Należy pamiętać, aby zasięgnąć informacji w Urzędzie przed 
przystąpieniem do inwestycji.
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Od 01 lipca 2021 każdy właściciel lub zarządca budynku czy lo-
kalu ma obowiązek zgłoszenia źródła ciepła lub źródła spalania 
paliw. Obowiązek taki na właściciela, zarządcę budynku lub lo-
kalu nakładają zapisy art. 27g ustawy z dnia 21 listopada 2008 
roku o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz central-
nej ewidencji emisyjności budynków (Dz.U. z 2021 r. poz. 554).

Od 01 lipca 2021 r., do stargardzkiego Urzędu Miejskiego wpłynęło 310 deklaracji, 
a ogólnie do Głównego Urzędu Nadzoru Budowlanego z terenu miasta 550. Zarząd 
Usług Komunalnych podaje, że gospodarstw domowych w zabudowie jednorodzin-
nej w mieście jest około 3 850. 
Z ewidencji dotychczasowo złożonych deklaracji wynika, że
1. w 76 budynkach znajdują piece poniżej 3 klasy (bądź brak informacji). Oznacza to, 
że muszą one zostać wymienione do 01 stycznia 2024 r. 
2. w 46 budynkach znajdują się piece, które posiadają oznaczenie 3, 4 bądź 5 klasy. 
One muszą zostać wymienione do 01 stycznia 2028 roku. 
3. pod 6 adresami znajdują się ekoprojekty. 
Złożone deklaracje stanowią tylko 14,5% w skali miasta nie li-
cząc zabudowy wielorodzinnej, gdzie jest około 22 500 gospo-
darstw domowych. W związku z powyższym przypominamy  
o obowiązku złożenia deklaracji. 
Dla przypomnienia Centralna Ewidencja Emisyjności Budynków 
jest ewidencją ogólnopolską i będzie gromadziła dane o bu-
dynkach i lokalach, w zakresie:
1) źródła ciepła, w tym zasilania z sieci ciepłowniczej, wykorzy-
stywanego na potrzeby budynku lub lokalu,
2) źródła energii elektrycznej, wykorzystywanego na potrzeby budyn-
ku lub lokalu w celu ogrzewania lub podgrzewania wody użytkowej, 
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3) źródła spalania paliw, o nominalnej mocy cieplnej mniejszej 
niż 1 MW, niewymagającego pozwolenia, o którym mowa w art. 
181 ust.1 pkt 1 i 2 albo zgłoszenia, o którym mowa w art. 152 
ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo ochrony śro-
dowiska,
4) przeprowadzonej kontroli lub czynności m.in. w zakresie: kon-
troli źródła spalania paliw, gospodarowania odpadami komunal-
nymi lub odprowadzania nieczystości ciekłych, w zakresie ob-
jętym świadectwem charakterystyki energetycznej budynków, 
stanu technicznego systemu ogrzewania, kontroli przewodów 
kominowych, usuwania zanieczyszczenia z przewodów dymo-
wych i spalinowych.

Miejsce i sposób składania deklaracji:
1) w formie elektronicznej – przez internet, www.zone.gunb.gov.
pl - za pośrednictwem systemu teleinformatycznego CEEB. Skła-
danie deklaracji będzie wdrażane zgodnie z wymaganiami bez-
pieczeństwa, korzystając w szczególności z Profilu Zaufanego 
lub
2) w wersji papierowej w Urzędzie Miejskim, ul. Hetmana Stefa-
na Czarnieckiego 17, 73-110 Stargard w Punkcie Obsługi Klienta- 
dla mieszkań i budynków z Miasta Stargard, lub
3) w wersji papierowej listownie, wysyłając na adres Urzędu Miej-
skiego, ul. Hetmana Stefana Czarnieckiego 17, 73-110 Stargard.
W przypadku zmiany danych, o których mowa w ust. 3 pkt 5, 
właściciel lub zarządca budynku lub lokalu jest obowiązany zło-
żyć nową deklarację w terminie 14 dni od dnia, w którym zaist-
niała zmiana.

Terminy dla właścicieli/zarządców:
1) w ciągu 12 miesięcy dla budynków, w których już istnieje źró-
dło ciepła i spalania paliw, 
2) w ciągu 14 dni dla nowych źródeł ciepła i spalania paliw. 

Zgodnie z ustawą o termomodernizacji deklaracja zawiera takie 
informacje jak:
1) imię i nazwisko albo nazwę właściciela lub zarządcy budynku 
lub lokalu oraz adres miejsca zamieszkania lub siedziby,
2) adres nieruchomości, w obrębie której eksploatowane jest 
źródło ciepła lub źródło spalania paliw,
3) informacje o liczbie i rodzaju eksploatowanych w obrębie nie-
ruchomości źródeł ciepła lub źródeł spalania paliw oraz o ich 
przeznaczeniu i wykorzystywanych w nich paliwach,
4) numer telefonu właściciela lub zarządcy (opcjonalnie),
5) adres e-mail (opcjonalnie).

Za niezłożenie ww. deklaracji o źródłach ciepła lub źródłach 
spalania paliw grozi kara grzywny. Orzekanie następuje na pod-
stawie przepisów ustawy z dnia 24 sierpnia 2001 r. - Kodeks po-
stępowania w sprawach o wykroczenia.

Administratorem danych zgromadzonych w ewidencji jest mini-
ster właściwy do spraw budownictwa, planowania i zagospoda-
rowania przestrzennego oraz mieszkalnictwa.


